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Na začátku podzimu loňského roku zasáhly sever Moravy ničivé povodně. „Často bylo slyšet
zoufalství spolu s pokorou a snad i malou úlevou z toho, že se ‚někdo na druhé straně
drátu‘ snaží pomoct,“ shrnula pocity své i svých kolegů Gabriela Janošová, ředitelka
ostravské kanceláře Centra pro regionální rozvoj.

Právě Moravskoslezský kraj byl spolu s Olomouckým nejvíc postiženou oblastí. A ačkoliv obě pobočky
Centra pracovaly stále naplno na administraci IROP, pustily se i do poradenství a podpory povodní
postižených rodin, obcí a také krajů – do národního dotačního programu Živel. Mělo to logický
důvod: právě Centrum má kanceláře ve všech krajských městech. Kdo jiný by proto měl
efektivně radit než člověk, jenž má velké zkušenosti s dotacemi a zároveň osobní znalost dané
oblasti?

Příběhy, na které se nezapomíná
„Rodina se probudila ve chvíli, kdy voda pronikla do předsíně. Rodiče hned začali stěhovat
nejdůležitější věci do patra, děti se držely za ruce a šokovaně sledovaly, jak hladina stále stoupá. Do
rána byla spodní část domu zcela pod vodou. Kuchyň, obývací pokoj i sklep zmizely pod hladinou.
Zůstali bez elektřiny, bez tepla, bez pitné vody, ale spolu,“ vzpomíná Václav Klauda z CRR Ostrava.

Konzultanti Centra poslouchali prakticky denně takové příběhy. Rychle si museli osvojit podmínky
klíčových programů, kterými jsou Živel 1 pro obce a kraje, a Živel 3 pro rodiny. Vedle odbornosti
museli uplatit i svou empatii. „Byla to jedna z mých první žádostí o podporu. Předložil ji téměř
osmdesátiletý klient z České Vsi. Ačkoliv bylo jeho obydlí zaplaveno a potýká se i s vážnou nemocí
manželky, pomáhá ostatním lidem v obci, vozí je na úřady, pomáhá i s obsluhou klientského portálu a
vypořádáváním výzev. Za jakoukoliv pomoc uctivě děkuje a je vždycky optimistou,“ přidává další
příběh Lenka Vejmělková z ostravské pobočky.

Při telefonických konzultacích čelili experti Centra obavám: „Lidé měli například obavu, že se na
ně nevztahuje daná podpora, protože měli třeba ‚jen‘ zatopené sklepy a jiní lidé na tom byli mnohem
hůře. Když klientům vysvětlujeme, že i na jejich vytopené sklepy může být poskytnuta finanční
podpora, neskrývají dojetí a opravdu s velkou vděčností děkují nejen za informace, ale i za naději,
kterou jsme jim tímto dali,“ říká Aleš Marousek, ředitel olomoucké pobočky Centra.

Po roce se usilovně staví a opravuje
Celkový rozsah škod byl enormní a dosáhnul výše kolem 70 miliard korun. Pro představu,
postiženo povodní bylo 62 tisíc obyvatel. Povodeň poškodila 13 tisíc budov a celkem 28 tisíc
obydlených bytů.

Pro lepší představu o rozsahu zářijových povodní připravil Český statistický úřad interaktivní
mapu, která zachycuje nejvíce zasažené oblasti. Podívejte se na mapu a fotografie z území, které
voda nejvíce zasáhla: Mapa povodní 2024 – ČSÚ.

„Nejtěžší bylo čelit silným emocím lidí, kteří přišli o své domovy či majetek. Bylo náročné udržet si



profesionální přístup a zároveň projevit potřebnou empatii. Sama jsem v roce 1997 zažila povodeň na
vlastní kůži, a troufám si říct, že díky této zkušenosti dokážu alespoň částečně porozumět, čím si tito
lidé procházejí,“ upozorňuje Gabriela Janošová.

Po roce se v obou krajích stále opravují poškozené objekty, tedy nejen budovy, ale například i
sportovní a dětská hřiště, silnice, cesty i poničená koryta řek. Díky tomu se život většiny lidí
vrátil do obvyklých kolejí. Je to zásluhou i pracovníků Centra pro regionální rozvoj, kteří odvedli svůj
díl práce.

„Bezprostředně po povodni jsme měli možnost navštívit i Českou Ves, jednu z nejpostiženějších obcí
regionu a de facto symbol loňských povodní. Vidět na vlastní oči zničenou školu, chybějící kusy
silnice, zdevastované fotbalové hřiště a poškozené rodinné domy, to vidět opravdu nechcete. A když
se potom dozvíte, že ředitel školy v době kulminace vody zachraňoval ve škole, co se dalo, stěhoval
majetek do vyšších pater, a přitom mu uplavalo vlastní auto, a jeho dům byl rovněž poškozený…
tehdy se projeví skutečné charaktery lidí,“ uzavírá Aleš Marousek poslední vzpomínkou.

Jak vypadá situace nyní, rok po povodních? Podívejte se na reportáže ze zasažených obcí.
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